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1 Napisy

Do tej pory uzywalismy zmiennych do przechowywania liczb i operowania na nich. Zmienne mogg réwniez
jako wartosci przyjmowac litery, stowa, a nawet cale zdania:

x = "A' A a
a, b, ¢c = 'Ala', "ma", " kota i psa" oap
d="""_.. acoma ... Alama
"kotek"?""" AlaAlaAla
print(x, al2]) Ala ma kota i psa ... a co ma ...
print(c[1], c[-1], <c[-3]) "kotek"?
print(a + b)
print (3 * a)
print(a + " " + b + ¢ + d)

Zwrdé uwage na nastepujace rzeczy:

 Napisy muszg by¢ otoczone pojedynczymi apostrofami lub podwéjnym cudzystowami (nie ma znacze-
nia, ktéra wersje wybierzemy), w przypadku napiséw wieloliniowych uzywamy trzykrotnie apostrofu
lub cudzystowowa na poczatku i koncu napisu.
Nie przypisane do zadnej zmiennej napisy wieloliniowe moga by¢ stosowane jako komentarze wielo-
liniowe.

o Przy uzyciu liczby w nawiasie kwadratowym mozemy poznaé poszczegdlne litery napisu (numeracja
rozpoczyna sie od 0).

o Ujemny indeks oznacza odliczanie liter od korica napisu: ostatnia litera napisu c to c[-1], przed-
ostatnia to c[-2], itd.

o Przy uzyciu znaku dodawania mozemy skleja¢ (konkatenowac) napisy.

o Przy uzyciu znaku gwiazdki mozemy mnozy¢ napisy (czyli sklejaé¢ same ze soba).

Innymi przydatnymi operacjami na napisach jest sprawdzanie dlugosci napisu poleceniem len() oraz
wycinanie podnapisu przy uzyciu dwukropka:

tekst = 'Python' 6 tho hon Pyt
dlugosc = len(tekst)
print (dlugosc, tekst[2:5], tekst[3:], tekst[:3])

W powyzszym przyktadzie:
o komenda tekst[2:5] zwraca podnapis od znaku nr 2 (wlacznie) do znaku nr 5 (wylacznie),
« komenda tekst[3:] zwraca podnapis od znaku nr 3 (wlacznie) do korica,

« komenda tekst[:3] zwraca podnapis od poczatku do znaku nr 3 (wylacznie).



Podobnie jak w range () mozemy podac trzeci argument okreslajacy przedziat czyli krok. Pozwala to
na wybieranie co n-tego znaku z napisu, zaréwno zaczynajac od poczatku jak i konca:

tekst = '123456789' 13579 2468
print (tekst[::2], tekst[1::2]) 987654321 963
print (tekst[::-1], tekst[::-3]) 963 741

print (tekst[::-1][::3], tekst[::3][::-1])

W powyzszym przyktadzie:
e komenda tekst[::2] zwraca co drugi znak,
o komenda tekst[1::2] zwraca co drugi znak od znaku nr 1,
e komenda tekst[::-1] zwraca napis od tylu,

o komenda tekst[::-3] zwraca co 3 znak z napisu od tytu (warto zauwazy¢ ze nie zawsze jest to
réwnowazne wypisaniu napisu ztozonego z co 3 znaku od tytu).

1.1 Napis jako lista

Wszystkie listy, ktérych do tej pory uzywalismy w petli for byty listami liczb. Okazuje sig, ze w Pythonie
napisy moga by¢ traktowane jako lista, a doktadniej lista liter. Oznacza to, ze po napisie mozna przejs¢
przy uzyciu petli for, tak samo jak przechodziliSmy po liscie liczb:

for 1 in 'Abc': litera A
print('litera', end = ' ') litera b
print (1) litera c

,_[ Zadanie 1.1.1 ]

Napisz funkcje wyiksuj(napis), ktora zwréoci dany napis, zastepujac kazda maly litere przez x
i kazda wielka litere przez X, natomiast reszte znakéw pozostawi bez zmian. Np. dla napisu 'Py-
thon 3.6.1 (default, Dec 2015, 13:05:11)' funkcja powinna zwrdci¢ napis: Xxxxxx 3.6.1
(xxxxxxx, Xxx 2015, 13:05:11)

2 Szyfr Cezara

Uwaga We wszystkich zadaniach dotyczqcych szyfrowania (o ile nie powiedziano inaczej) zajmujemy sie
stowami sktadajgcymi sie wylgcznie z wielkich liter 32-literowego polskiego alfabetu (AABCCDEEFGHIJ-
KLEMNNOOPRSSTUWYZZZ).

Alals|c|¢]|D

Szyfr Cezara polega na zastapieniu kazdej litery tekstu jawnego litera wystepujaca w alfabecie o 3
pozycje pézniej — litere A szyfrujemy jako C, A szyfrujemy jako C, itd. Gdy .skoniczy nam sie alfabet”,
zaczynamy liczy¢ od poczatku — litere Z szyfrujemy jako A, Z jako A, a Z jako B. Czyli szyfrogramem
dla tekstu jawnego CEZAR jest stowo EGACT, a szyfrogram DCOCO po odszyfrowaniu daje tekst jawny
BANAN.



,_[ Zadanie 2.0.1 ]

Odszyfruj przy uzyciu kartki i dtugopisu (nie wspomagajac sie komputerem) tekst jawny, ktéry po
zaszyfrowaniu szyfrem Cezara daje szyfrogram SZAC.

2.1 Funkcja translate

Szyfr Cezara jest przyktadem tzw. szyfru podstawieniowego: kazda litera alfabetu jest szyfrowana na inna
litere alfabetu zgodnie z pewna regufg. Reguta ta moze by¢ np. nastepujacej postaci:

e A— X
e B—Y
e O — 7

Taka reguta oznacza, ze kazda litera A przechodzi na X, kazda litera B przechodzi na Y, a kazda litera C
przechodzi na Z. Regule taka mozemy krécej zapisa¢ w postaci:

ABC — XY Z

Zgodnie z powyzsza reguta, stowo BABA po zaszyfrowaniu przejdzie na YXYX.

Bardzo przydatng funkcja do szyfrowania podstawieniowego jest funkcja translate w Pythonie. Aby
z niej skorzystac, nalezy najpierw poleceniem str.maketrans stworzy¢ regute, wedtug ktorej bedziemy
szyfrowac:

> regula = str.maketrans('ABC', 'XYZ')

Stworzona powyzej regula oznacza, ze przy szyfrowaniu litera A przejdzie na X, B na Y, natomiast C

przejdzie na 7. Majac taka regute, mozemy zaszyfrowa¢ dowolne stowo przy uzyciu polecenia translate:
> 'BABA' .translate(regula)

=> 'YXYX'

Zwroé uwage na sktadnie polecenia translate: najpierw podaje sie stowo do zaszyfrowania, nastepnie po
kropce wystepuje stowo translate, a na koncu w nawiasie okraglym podaje si¢ regute, wedhug ktorej
chcemy zaszyfrowac.

,_[ Zadanie 2.1.1 ]

Korzystajac z polecen str.maketrans i translate zaszyfruj szyfrem Cezara stowo:

UZGZHLFCAFC

Pamietaj, ze uzywamy 32-literowego polskiego alfabetu: AABCCDEEFGHIJKLEMNNOOPRSS-
TUWYZZZ, a szyfr Cezara zastepuje kazda litere alfabetu litera wystepujaca o 3 pozycje pézniej w
alfabecie.

2.2 Szyfr Cezara z kluczem k

W oryginalnym szyfrze Cezara nastepowalo przesuniecie o 3 pozycje w alfabecie. Mozemy zajmowac sie
rowniez szyfrem Cezara z kluczem k, w ktorym szyfrogram otrzymuje sie przesuwajac kazdg litere tekstu
o k pozycji w alfabecie. Np. dla k = 5 szyfr przeprowadza A na D, A na E, itd.

Aby zmodyfikowa¢ nasz program do szyfrowania dowolnym kluczem, musimy mie¢ metode do automa-
tycznego generowania alfabetu ,,przesunietego o k pozycji w lewo”. Np. dla k = 5 chcieliby$my wygenerowac
alfabet przesuniety o 5 pozycji w lewo:

DEEFGHIJKLEMNNOOPRSSTUWYZZZAABCC

Jednak to zadanie rozwigzaliSmy juz na poprzednich zajeciach! Takie przesuniecie nosi nazwe rotacji stowa
i mozemy je wygenerowac sklejajac z soba:



o podstowo powstate przez usuniecie pierwszych pieciu liter

oraz
e podstowo ztozone z tych pieciu pierwszych liter:

> alfabet[5:] + alfabet[:5]
' DEEFGHI JKLEMNNOOPRSSTUWYZZZAABCC'

,_[ Zadanie 2.2.1 ]

Napisz funkcje cezar (slowo, klucz), ktéra wypisze slowo zaszyfrowane szyfrem Cezara o kluczu
klucz. Np. stowo BANAN zaszyfrowane szyfrem Cezara o kluczu 2 brzmi CBOBO, wigc wywotanie
funkcji cezar w tym przypadku powinno wyglada¢ nastepujaco:

> cezar ('BANAN', 2)
% CBOBOx*)

3 Zadania dodatkowe
,_[ Zadanie 3.0.1 ]

Pewne stowo zostalo zaszyfrowane szyfrem Cezara o kluczu 21 i uzyskano stowo MYZCFMFUPEN.
Jakie to byto stowo? Sprébuj rozwiazaé to zadanie nie tworzac nowej funkcji do odszyfrowywania, a
jedynie uzywajac funkcji cezar.

,_[ Zadanie 3.0.2 J

Korzystajac z polecen str.maketrans i translate, napisz funkcje powieksz(slowo), ktora dla
danego stowa slowo sktadajacego sie z matych lub wielkich liter polskiego alfabetu, wypisze je ze
wszystkimi literami zamienionymi na wielkie. Np. dla stowa McGonagall funkcja powinna zwroci¢

stowo MCGONAGALL:

> powieksz('McGonagall')
MCGONAGALL

,_[ Zadanie 3.0.3 ]

Rozwazmy szyfr podstawieniowy wedtug nastepujacej reguty:

AABCCDEEFGHIJKLEMNNOOPRSSTUWYZZZ —s»
SCTGLOAPNEJBFHEZIROUAKENZZDYMWCS

W tym szyfrze A przechodzi na S, A przechodzi na C, B na T, itd. Pewne polskie stowo sy zostato
zaszyfrowane tym szyfrem i otrzymano szyfrogram s;. Nastepnie stowo s; zostalo ponownie zaszy-
frowane tym samym szyfrem i otrzymano szyfrogram s,. Nastepnie zaszyfrowano s,, aby otrzymac
S5, itd. Lacznie procedure szyfrowania powtérzono n razy i otrzymano stowo

OSZKNTCLHMALOOYE

Jakie byto poczatkowe stowo s i ile razy byto zaszyfrowane?

,_[ Zadanie 3.0.4 J

Pewne polskie stowo zostato zaszyfrowane szyfrem Cezara z pewnym kluczem i w wyniku otrzyma-
no szyfrogram ZWESNHCOUBESNK. Przy uzyciu petli for i funkcji cezar sprobuj rozszyfrowaé
szyfrogram wszystkimi 31 mozliwymi kluczami i znajdz stowo, ktore zostato zaszyfrowane.




| Zadanie 3.0.5 |

Napisz funkcje szyfruj_liste(lista), ktéra wypisze liste stow zaszyfrowana w nastepujacy spo-
sob: kazde stowo bedzie zaszyfrowane szyfrem Cezara o kluczu réwnym dhugosci tego stowa. Np. lista
"ALA’, 'MA’, "KOTA’] powinna zostaé¢ zaszyfrowana do [CNC’, 'NB’, 'NSZC’] (pierwsze stowo jest
zaszyfrowane szyfrem Cezara o kluczu 3, drugie o kluczu 2, a trzecie o kluczu 4). Poszczegélne stowa
powinny zosta¢ wypisane w oddzielnych wierszach. Przyktadowe uzycie funkcji powinno wygladaé
nastepujaco:

> szyfruj_liste(['ALA', 'MA', 'KOTA')
CNC

NB

NSzC

| Zadanie 3.0.6 |

Napisz funkcje szyfruj_napis(napis, klucz), ktora dla danego napisu skladajacego sie z ma-
tych i wielkich liter polskiego alfabetu oraz ze spacji, cyfr i znakow specjalnych, wypisze ten napis
zaszyfrowany w nastepujacy sposob: kazda mata lub wielka litera alfabetu zostanie zaszyfrowana szy-
frem Cezara z kluczem klucz. Kazdy inny znak (spacje, cyfry, znaki specjalne) zostanie wypisany
w niezmienionej postaci. Przyktadowe uzycie funkcji powinno wygladac¢ nastepujaco:

> szyfruj_napis('Polska - Wiosi 8:8', 4)
Tsawné - Zoswt 8:8
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